
نام آزمون: 43 سوال تشریحی شمارش )ریاضی

انسانی فصل یک دوازدهم(

آموزشگاه پرسا

مجموعۀ هشت عضوی  ، چند زیرمجموعه سه عضوی دارد؟   1{۱,۲,۳,⋯,۸}

B

A

E D

C

 

تعداد راه‌ها یا جاده‌ها از شهر  به  و از شهر  به شهر  را طوری تعریف کنید که با توجه به شکل زیر بتوان به  طریق از شهر  به   2

شهر  سفر کرد.)همۀ حالت‌های ممکن را بنویسید.(

BCAE۲۰A

D

روی محیط یک دایره  نقطه وجود دارد. مشخص کنید:   3
الف( با این دوازده نقطه، چه تعداد مثلث می‌توان تشکیل داد؟

ب( چه تعداد وتر می‌توان تشکیل داد؟

۱۲

ارقام  تا  مفروض‌اند: )بدون تکرار ارقام(   4

‌رقمی می‌توان نوشت؟ الف( چند عدد 

‌رقمی زوج می‌توان نوشت؟ ب( چند عدد 

۱۹

۵

۴

از  دانش‌آموز پایه دوازدهم و  دانش‌آموز پایه یازدهم به چند طریق می‌توان یک تیم  نفره انتخاب کرد هرگاه بخواهیم:   5
الف( به تعداد مساوی از پایه یازدهم و دوازدهم حضور داشته باشند؟

ب( حداقل سه نفر از پایه دوازدهم باشند؟

۵۶۴

در جعبه‌ای  مهرۀ آبی و  مهرۀ قرمز وجود دارد به چند طریق می‌توان سه مهره از جعبه خارج کرد به طوری که:   6
الف( هر سه قرمز باشند.     ب(هر سه هم رنگ باشند.

۴۵

می‌خواهیم از بین  دانش‌آموز پایۀ یازدهم و  دانش‌آموز پایۀ دوازدهم یک تیم  نفرۀ والیبال تشکیل دهیم. مشخص کنید به چند طریق   7
می‌توانیم این تیم را تشکیل بدهیم؛ هرگاه بخواهیم:

الف( به تعداد مساوی دانش‌آموز پایۀ یازدهم و دوازدهم در تیم حضور داشته باشند.
ب( کاپیتان تیم، فرد مشخصی از پایۀ دوازدهم باشد.

پ( حداقل  نفر از اعضای تیم، دانش‌آموز پایۀ دوازدهم باشند.

ت( فقط  نفر از اعضای تیم از پایۀ یازدهم باشند.

۵۶۶

۴

۲

مجموعۀ  مفروض است.   8

الف( با ارقام موجود در این مجموعه چند عدد  رقمی زوج )بدون تکرار ارقام( می‌توان ساخت؟

ب( چند عدد  رقمی و بزرگ‌تر از  می‌توان نوشت؟

پ( مجموعۀ  چند زیرمجموعۀ سه‌عضوی دارد؟

ت( مجموعۀ  چند زیرمجموعۀ سه‌عضوی و شامل رقم  دارد؟

A = {۱,۲,۴,۶,۸,۹}

۵

۵۸۰۰۰۰

A

A۸

یک دورۀ بازی فوتبال بین  تیم فوتبال، به صورت رفت و برگشت انجام می‌شود. اگر همۀ تیم‌ها با هم بازی داشته باشند و در پایان دوره    9
بازی انجام شده باشد، تعداد تیم‌ها چندتاست؟

n۹۰

1



با حروف کلمۀ »ولایت« و بدون تکرار حروف: )بامعنی یا بی‌معنی(   10

الف( چند کلمۀ  حرفی می‌توان نوشت؟

ب( چند کلمۀ  حرفی می‌توان نوشت که به »ی« ختم شوند؟

پ( چند کلمۀ  حرفی می‌توان نوشت که با »و« شروع و به »ل« ختم شوند؟

۵

۳

۵

 

،  و  مطابق شکل زیر راه‌هایی وجود دارد که همه دو طرفه‌اند. مشخص کنید به چند طریق می‌توان:  ،  ، بین پنج شهر    11

الف( از شهر  به شهر  مسافرت کرد؟ )از هر شهر حداکثر یک بار عبور می‌کنیم.(

ب( از شهر  به شهر  و از طریق شهر  مسافرت رفت و برگشت انجام داد؟

پ( از شهر  بدون عبور از شهر  به شهر  مسافرت کرد؟

ABCDE

AC

ACB

DEA

با حروف کلمۀ »شیرازه« چند کلمۀ سه‌حرفی بامعنی و بی‌معنی می‌توان نوشت؟   12

A

B

C

D

مطابق شکل روبه‌رو بین چهار شهر  راه‌هایی وجود دارد. به چند طریق می‌توان:    13

الف( از شهر  به شهر  از طریق  مسافرت کرد؟

ب( از شهر  به شهر  مسافرت کرد؟)از هر شهر حداکثر یک بار عبور می‌کنیم.(

A,B,C,D

ACB

BD

با حروف کلمۀ »جهان‌گیر« چند کلمۀ  حرفی بدون تکرار حروف می‌توان نوشت که شامل »جهان« باشد؟   14۷

با ارقام زوج غیر صفر چند عدد سه رقمی بدون تکرار ارقام و بزرگتر از  می‌توان نوشت؟   15۷۰۰

به چند طریق می‌توان از بین  نفر یک تیم  نفره برای والیبال انتخاب کرد.   16۸۶

،  و  " چند عدد سه رقمی می‌توان نوشت به طوری‌که:  ،  ،  ، با ارقام "    17
الف( زوج باشد )تکرار مجاز نیست.(.

ب( فرد باشد )تکرار مجاز است.(.

۹۸۶۴۲۱

می‌خواهیم از  دانش‌آموز انسانی و  دانش‌آموز تجربی یک تیم  نفره انتخاب کنیم. مشخص کنید به چند طریق می‌توان این تیم را تشکیل داد   18
هرگاه بخواهیم:

الف( به تعداد مساوی از رشتۀ انسانی و تجربی حضور داشته باشند؟
ب( کاپیتان از رشتۀ انسانی باشد؟

۵۴۶

" چند عدد  رقمی زوج بدون تکرار ارقام می‌توان نوشت؟ ،  و   ،  ،  ،  ،  ، با ارقام "   19۷۴۸۵۳۱۲۰۵

" چند عدد  رقمی بدون تکرار ارقام می‌توان نوشت؟ ،  و   ،  ، با ارقام "   20۵۳۲۱۰۵

  نقطه روی محیط یک دایرۀ واقع است. 21

الف( چند  ضلعی با این  نقطه می‌توان تشکیل داد؟
ب( چند وتر روی این دایره می‌توان تشکیل داد؟

۱۲

۴۱۲

روی محیط یک دایره  نقطه وجود دارد.   22

الف( چه تعداد مثلث با این  نقطه می‌توان نوشت؟
ب( چه تعداد وتر می‌توان تشکیل داد؟

۱۰

۱۰

A

B

C

D

با توجه به شکل اگر تعداد راه‌های مسافرت از شهر  به شهر  برابر  باشد، از شهر  به شهر  چند راه داریم؟   23AC۱۴AB

یک مجموعه،  زیر مجموعۀ سه عضوی دارد، این مجموعه چند زیر مجموعۀ یک عضوی دارد؟   24۱۰
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مجموعه  مفروض است.   25

الف( چند زیرمجموعۀ سه‌عضوی متشکل از اعضای فرد  می‌توان نوشت؟

ب( چند زیرمجموعۀ سه‌عضوی شامل  و فاقد  می‌توان نوشت؟

A = {۳,۷,۴,۵,۹,۱}

A

۹۴

" چند عدد شش رقمی بدون تکرار ارقام می‌توان نوشت؟ اگر تکرار مجاز باشد، چند عدد می‌توان نوشت؟  ،  ،  ،  ،  ، با ارقام "    26۴۶۷۵۳۲

مجموعۀ  مفروض است.   27

الف( چند زیر مجموعۀ  عضوی از  می‌توان نوشت؟

ب( چند زیر مجموعه سه عضوی شامل  می‌توان نوشت؟

ج( چند زیر مجموعۀ دو عضوی فاقد  می‌توان نوشت؟

A = {۱,۳,۵,۸,۹}

۴A

۳

۵

مجموعۀ  مفروض است.   28

الف( با ارقام موجود در این مجموعه چند عدد  رقمی زوج بدون تکرار ارقام می‌توان نوشت؟

ب( چند عدد  رقمی بزرگتر از  و بدون تکرار ارقام می‌توان نوشت؟

ج( چند زیر مجموعه سه عضوی از مجموعه  می‌توان نوشت؟

A = {۱,۲,۳,۵,۷,۸,۹}

۵

۵۷۰۰۰۰

A

در یک دوره بازی  تیم با هم به صورت رفت و برگشت بازی می‌کنند. اگر همۀ تیم‌ها با هم بازی کنند در پایان دوره چند بازی انجام خواهد   29
شد؟

۱۵

جای خالی را کامل کنید.   30

‌= C (n, r)
P (n, r)

A
B

D

E

C

بین  شهر  مطابق شکل زیر راه‌هایی موجود است. به چند طریق می‌توان:)از هر شهر   31
حداکثر یک بار عبور می‌کند.(  

الف( از  به شهر  مسافرت کرد.

ب(از شهر  بدون عبور از شهر  به شهر  مسافرت کرد.

۵A,B,C,D,E

AC

AEC

از بین  دانش آموز دوازدهم و  دانش‌آموز یازدهم به چند طریق می‌توان یک تیم چهار نفره انتخاب کرد به طوری که:   32
الف( سه دانش‌آموز از پایه دوازدهم و یک دانش‌آموز از پایه یازدهم باشد.

ب( حداکثر یک دانش‌آموز از پایه یازدهم باشد.

۷۵

در یک جعبه  مهرۀ سبز و  مهرۀ قرمز وجود دارد. به چند طریق می‌توان دو مهره خارج کرد به طوری که:   33
الف( یک مهره قرمز و یک مهره سبز باشد.

ب( هر دو هم رنگ باشند.

۴۶

جای خالی را با پاسخ درست کامل کنید.   34

 برابر .................. است. )حاصل عبارت  )۹
۶

nتعداد جایگشت‌های  شیء متمایز برابر  ..................  است.

،  چند عدد سه‌رقمی بدون تکرار ارقام می‌توان نوشت؟  ،  ،  ، با ارقام    35۵۴۳۲۱

از بین  کتاب ریاضی متمایز و  کتاب فیزیک متمایز و  کتاب ادبیات متمایز به چند طریق می‌توان:   36
الف( یک کتاب برای مطالعه انتخاب کرد.

ب( یک کتاب ریاضی انتخاب کرد.

۳۲۴

با ارقام  چند عدد سه رقمی فرد بدون تکرار ارقام می‌توان نوشت؟   37۱,۲,۴,۷,۹

مهدی از بین  کتاب ریاضی،  کتاب عربی و  کتاب ادبیات به چند طریق می‌تواند:   38
الف( یک کتاب برای مطالعه انتخاب کند؟

ب( یک کتاب ریاضی، یک کتاب عربی و یک کتاب ادبیات انتخاب کند؟

۳۲۴
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به چند طریق می‌توانیم  کتاب را از بین  کتاب متمایز، انتخاب کنیم و به دوستمان هدیه بدهیم؟   39۳۷

A C

D

B

 

مطابق شکل زیر بین شهرهای  و  و  و  راه‌هایی وجود دارد. مشخص کنید به چند طریق می‌توان از شهر  به شهر  مسافرت کرد،   40
به‌طوری‌که از هر شهر حداکثر یک بار عبور کنیم.

ABCDAC

روی محیط یک دایره  نقطه وجود دارد. مشخص کنید با این  نقطه چه تعداد وتر می‌توان تشکیل داد؟   41۵۵

به چند طریق می‌توان  توپ همرنگ را از بین  توپ قرمز و  توپ آبی انتخاب کرد؟   42۳۵۴

جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.   43

۵۵هر حالت از کنار هم قرار گرفتن  شیء متمایز را یک  .................. از آن  شیء می‌نامیم.

rnدر .................. انتخاب  شیء از بین  شیء، جابه‌جایی اشیا اهمیت ندارد.

مقدار  برابر  .................. است.
۰!
۱!
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  1

،  راه داشته باشیم، آنگاه: اگر از شهر  به شهر  ، راه و از شهر  به شهر    2

‌

برای مقدار  و  حالت‌های زیر ممکن است:

  3

‌الف(  نقطه از بین  نقطه انتخاب می‌کنیم:

‌‌

ب(  نقطه از بین  نقطه انتخاب می‌کنیم:

چون ارقام غیرتکراری است پس از انتخاب هر رقم یکی کم می‌شود.   4

      

     

  5

الف( باید  نفر دوازدهمی و  نفر یازدهمی باشند: 

  ‌

ب( حداقل  نفر پایۀ دوازدهم یعنی  نفر دوازدهمی و یک نفر یازدهمی یا هر چهار نفر دوازدهمی باشند:

 

  6

 هر سه قرمز )الف

هر سه قرمز یا هر سه آبی = هر سه همرنگ )ب  

  7

C(۸, ۳) = = = ۵۶
۸!

۵! × ۳!
۸ × ۷ × ۶ × ۵!

۵! × ۶

BCxAEy

: A B C D A E Dتعداد مسیرها −→− −→− −→− یا −→− −→−

⇒ ۲۰ = ۲ × x × ۲ + y × ۴

⇒ ۲۰ = ۴x + ۴y−→
÷۴

۵ = x + y

xy

x + y = ۵ − →−−
x,y∈N

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

x = ۱ y = ۴ ✓−→−
x = ۲ y = ۳ ✓−→−
x = ۳ y = ۲ ✓−→−
x = ۴ y = ۱ ✓−→−
x = ۵ y = ۰ ×−→−

۳۱۲

C(۱۲, ۳) = = = ۲۲۰
۱۲!

۳! × ۹!

× ۱۱ × ۱۰۱۲
۲

۶

۲۱۲

C(۱۲, ۲) = = ۶۶
۱۲ × ۱۱

۲

الف( ۹ × ۸ × ۷ × ۶ × ۵ = ۱۵۱۲۰

ب( ۸ × ۷ × ۶ × ۴
 

۸ ۶ ۴ یا۲ یا یا

= ۱۳۴۴

۲۲

⇒ = ۱۰ × ۱۵ = ۱۵۰( )۵
۲
↓

دونفر پایه دوازدهم

×
↓
و

( )۶
۲
↓

دو نفر پایه یازدهم

۳۳

⇒ = ۱۰ × ۶ + ۵ = ۶۵‌( )۵
۳
↓

سه تا دوازدهم

×
↓
و

( )۶
۱
↓

یکی یازدهم

+
↓
یا

( )۵
۴
↓

هر چهارتا یازدهم

: = = ۱۰( )۵
۳

قرمز۳
۵ × ×۴

۲

۳

×۳ ۲

= = ۴ + ۱۰ = ۱۴( )۴
۳

آبی۳

+
یا
( )۵

۳

قرمز۳
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    )الف

    )ب

    )پ

   )ت

،  رقم زوج داریم: در بین مجموعۀ    8

    )الف ‌

اولین رقم سمت چپ  یا  باشد:‌

    )ب ‌ )بدون تکرار ارقام( 

 )با تکرار ارقام( 

    )پ

    )ت

چون تعداد بازی‌های رفت با بازی‌های برگشت برابر است پس  بازی رفت داریم. چون هر بازی بین دو تیم برگزار می‌شود:   9

  10

تعداد حروف کلمۀ ولایت برابر  )و - ل - ا - ی - ت( است؛ بنابراین:

    )الف ‌

    )ب

    )پ

  11
مسیرهای ممکن را تعیین و تعداد راه‌ها را محاسبه می‌کنیم:

‌    )الف

    )ب

    )پ

= × = ۲۰ × ۱۰ = ۲۰۰( )۶
۳
↓

سه نفر - دوازدهم

×
↑
و

( )۵
۳
↓

سه نفر - یازدهم

۶ × ۵ × ۴
۳ × ۲ × ۱

۵ × ۴ × ۳
۳ × ۲ × ۱

× = ۱ × = ۲۵۲( )۱
۱
↓

انتخاب کاپیتان

‌از بین فرد مشخص از پایه دوازدهم

( )۱۰
۵
↓

نفر‌۵ انتخاب
نفر باقی‌مانده‌‌۱۰ از

۱۰ × ۹ × ۸ × ۷ × ۶
۵ × ۴ × ۳ × ۲ × ۱

( ) × ( )۶
۴

۵
۲

  
چهار نفر دوازدهم و دو نفر یازدهم

+
یا

( ) × ( )۶
۵

۵
۱

  
پنج نفر دوازدهم و یک نفر یازدهم

+
یا

( ) × ( )۶
۶

۵
۰

  
شش نفر دوازدهم

۱۵ × ۱۰ + ۶ × ۵ + ۱ = ۱۸۱

= × = ۱۰ × ۱۵ = ۱۵۰( )۵
۲
↓

دو نفر - یازدهم

×
↑
و

( )۶
۴
↓

چهار نفر - دوازدهم

۵ × ۴
۲ × ۱

۶ × ۵ × ۴ × ۳
۴ × ۳ × ۲ × ۱

A۴

× × × × = ۴۸۰(۲)
ده‌هزارگان

(۳)
هزارگان

(۴)
صدگان

(۵)
ده‌گان

(۴)
یکان

زوج

۸۹

(۲) × ۵ × ۴ × ۳ × = ۲۴۰‌
ده‌هزارگان

(۲)
یکان

(۲) × (۶) × (۶) × (۶) × (۶) = ۲۵۹۲

C(۶, ۳) = = = ۲۰
۶!

۳! × ۳!

× ۵ × ۴۶

۶

C(۵, ۲) = ( ) = = = ۱۰۵
۲

۵!
۲! × ۳!

۵ × ۴
۲

۴۵

( ) = = ۴۵n

۲
n(n − ۱)

۲
⇒ n(n − ۱) = ۹۰ = ۱۰ × ۹ ⇒ n = ۱۰

۵

۵! = ۵ × ۴ × ۳ × ۲ × ۱ = ۱۲۰

× × = ۱۲ ( )۳
– ––––

۴
– ––––

۱
– ی––––

بدون تکرار

× × = ۲۵ ( )۵
– ––––

۵
– ––––

۱
– ی––––

با تکرار

× × × × = ۶ ( )۱
– و––––

۳
– ––––

۲
– ––––

۱
– ––––

۱
– ل––––

بدون تکرار

‌× × × × = ۱۲۵ ( )۱
– و––––

۵
– ––––

۵
– ––––

۵
– ––––

۱
– ل––––

با تکرار

A B C A D C A E C−→− −→− یا −→− −→− یا −→− −→−

۳ × ۴ + ۳ × ۲ + ۲ × ۱ = ۱۲ + ۶ + ۲ = ۲۰

A B C B A−→− −→− −→− −→−
۳ × ۴ × ۴ × ۳ = ۱۲ × ۱۲ = ۱۴۴

D A D C B A−→− یا −→− −→− −→−

۳ + ۲ × ۴ × ۳ = ۳ + ۲۴ = ۲۷
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کلمۀ »شیرازه« شامل حروف "ش، ی، ر، ا، ز، ه" می‌باشد که دارای  حرف است و سه حرف آن را انتخاب می‌کنیم. چون ترتیب مهم است تعداد این انتخاب‌ها از  به‌ دست   12
می‌آید:

 ‌تعداد کلمات سه حرفی

  13

الف( 

ب(

»جهان« را یک بسته در نظر می‌گیریم .   14

" ‌حال  شئ داریم و  جایگشت آن‌هاست. "

حرفی‌  تعداد کلمات 

  15

ارقام زوج غیر صفر  هستند. بنابراین:

‌تعداد اعداد سه رقمی بزرگتر از 

چون ترتیب مهم نیست از فرمول ترکیب حل می‌کنیم:   16

‌

  17

 )الف

   )ب

الف( در این حالت باید سه نفر انسانی و سه نفر تجربی باشند   18
‌ سه نفر انسانی و سه نفر تجربی = تعداد مساوی هر دو رشته

  است که همان  است. پس داریم: ‌ب( برای انتخاب کاپیتان از  دانش‌آموز انسانی یکی را انتخاب می‌کنیم که تعداد آن 

: عددی زوج است که یکان آن زوج باشد. تذکر    19

: رقم صفر در اولین رقم سمت چپ عدد نمی‌تواند قرار بگیرد. تذکر 

۶P(۶, ۳)

= P(۶, ۳) = = ۶ × ۵ × ۴ = ۱۲۰
۶!
۳!

× = ۶۳
↑

B A به۳ راه از

۲
↑

C B به۲ راه از

B→ C → D
مسیر

  

↓

۲
↓

C به B دو راه از

×
↑
و

۳
↓

D به  C سه راه از

  

یا

↓

+

B→ A→ D
مسیر

  

↓

= ۶ + ۱۲ = ۱۸‌۳
↓

A به B سه راه از

×
↑
و

۴
↓

D به A چهار راه از

  

‌ ، گ، ی، ر !۴۴جهان

= ۴! = ۴ × ۳ × ۲ × ۱ = ۲۴۷

" ۲, ۴, ۶, ۸ "

= × × = ۶‌‌ ۱
↓

۸می‌تواند باشد فقط

صدگان

‌‌ ۳
↓

دهگان

از بین۲و۴و۶سه انتخاب داریم

‌‌ ۲
↓

یکی کمتر از قبلی

یکان

۷۰۰

( ) = ( ) = = ۲۸۸
۶

۸
۲

× ۷۸
۴

۲

× = ۸۰×۴
صدگان

۵
دهگان

  
رقم اول یک زوج حذف شده ۶ از

تا ۴ تا برای دهگان و ۵ پس

برای صدگان باقی می‌ماند

۴
یکان

↓
تا رقم زوج داریم ۴

× × = ۷۲۶
↑

صدگان

۶
↑

دهگان

۲
یکان

↓

دو فرد داریم

(۹,۱)

= ( ) ‌×( ) = ۴ × ۱۰ = ۴۰۴
۳

۵
۳

۵( )۵
۱

۵

× = ۵ × = ۵ × ۵۶ = ۲۸۰۵
‌ ↑
انتخاب کاپیتان

( )۸
۵
↓

بعد از کنار گذاشتن کاپیتان

× × × × ۴۸ ۷ ۶
۲

۵

× × × × ۱۵ ۴ ۳ ۲

۱

۲
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‌

تذکر: صفر در اولین رقم سمت چپ عدد یعنی ده‌هزارگان نمی‌تواند قرار داشته باشد.   20

الف( برای تشکیل یک  ضلعی باید  نقطه از  نقطه را ) بدون اهمیت ترتیب( انتخاب کنیم.   21

 ‌تعداد چهار‌ضلعی

ب( ‌برای تشکیل وتر، باید  نقطه از  نقطه را )بدون اهمیت ترتیب( انتخاب کنیم.

 ‌تعداد وتر

  22

الف( برای تشکیل یک مثلث  نقطه از  نقطه را انتخاب می‌کنیم:

 

‌ب( هر وتر از به هم وصل کردن دو نقطه متمایز روی دایره تشکیل می‌شود. پس از  نقطه روی دایره، هر دو نقطه یک وتر تشکیل می‌دهد پس دو نقطه از  نقطه انتخاب می‌کنیم.

اگر از  به  ،  راه داشته‌باشیم:   23

مسیر(  ‌تعداد را‌ه‌ها از  به  مسیر(  یا ) (

 است، پس: اگر فرض کنیم مجموعۀ  عضو داشته باشد، تعداد زیر مجموعه‌های سه عضوی آن برابر    24

‌

‌پس مجموعۀ  عضوی است و  زیر مجموعۀ تک عضوی دارد.

  است. " هستند که   عضو است. پس تعداد زیرمجموعه‌های سه عضوی از اعضای فرد  برابر  الف( اعضای فرد  و  و  و  و   25

‌ب(

  26
ارقام را از یکان به صدهزارگان

‌ بدون‌تکرار

× × × ×۴ ۵ ۶ ۷ ۱
↓

صفر

  
صفر یکان باشد

+
↓
یا

× × × ×۶ ۶
↓

یکی کم و صفراضافه می‌شود

۵ ۴ ۳
↓

۸ ۴ یا۲ یا

  
صفر یکان نباشد

= ۸۴۰ + ۲۱۶۰ = ۳۰۰۰

× × = ۹۶۴
ده‌هزارگان

↓

همه به جز صفر

انتخاب داریم ۴ پس

۴
هزارگان

↓

تا کم شده ۴ یکی از

تا و با بازگشت ۳ می‌شود

تا می‌شود ۴ صفر دوباره

× ×۳
صدگان

۲
دهگان

۱
یکان

  
یکی‌یکی کم می‌شود

۴۴۱۲

= ( ) = = ۴۹۵۱۲
۴

× ۱۱ × × ۹۱۲ ۱۰
۵

× ۲ × ۱۴ × ۳

۲۱۲

= ( ) = = ۶۶۱۲
۲

× ۱۱۱۲
۶

۲

۳۱۰

= ( ) = = تعداد مثلث‌ها۱۲۰
۱۰
۳

۱۰ × ×۹
۳

۸
۴

×۳ ۲

۱۰۱۰

= ( ) = = تعداد وترها۴۵
۱۰
۲

× ۹۱۰
۵

۲

ABx

A→ B→ CA→ D→ C=AC

۱۴ = ۲ × ۳ + x × ۲ ⇒ ۱۴ = ۶ + ۲x⇒ ۱۴ − ۶ = ۲x

⇒ ۸ = ۲x→ x = = ۴
۸
۲

n( )n
۳

( ) = ۱۰ ⇒ = ۱۰n

۳
n(n − ۱)(n − ۲)

۳ × ۲ × ۱
⇒ n(n − ۱)(n − ۲) = ۶۰

⇒ n(n − ۱)(n − ۲) = ۵ × ۴ × ۳ ⇒ n = ۵

۵ ، A( ) = ۵
۵
۱

۳ " A۷۵۹۱۵A( )۵
۳

( ) = ( ) = = ۱۰‌۵
۳

۵
۲

۵ × ۴
۲

۲

( ) = = ۶۴
۲

× ۳۴
۲

۲

: × × × × × = ۶! = ۷۲۰۱
صدهزارگان

۲
ده هزارگان

۳
هزارگان

۴
صدگان

۵
دهگان

۶
یکان
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 تکرارمجاز

  27

مجموعۀ  ،  عضو دارد. بنابراین:

  )الف ‌

چون شامل  است دو عضو دیگر را از بین  عضو باقی‌مانده انتخاب می‌کنیم:

  ‌)ب ‌

چون فاقد  است، پس از  عضو باقی‌مانده انتخاب می‌کنیم:

  ‌)ج ‌

  28

 

 ‌)ب

 عضو از  عضو مجموعۀ  انتخاب می‌کنیم:

)ج

چون هر  تیم با هم بازی می‌کنند. پس هر تیم  بازی رفت و  بازی برگشت انجام می‌‌دهد )فقط با خودش بازی نمی‌کند(   29
توجه: در شمارش تعداد کل بازی‌ها چون هر بازی بین دو تیم برگزار می‌شود پس هر بازی دوبار شمرده می‌شود.

 ‌تعداد بازی‌ها

  30

چون  درنتیجه:

‌

  31

) مسیر( یا ) مسیر( یا ) مسیر( )الف

ب( اگر بدون عبور از  باشد، یکی از دو مسیر  یا  انتخاب می‌شود. بنابراین: ‌

) ( یا ) (

  32

  )الف

هر  تا دوازدهم  یا  یکی یازدهم و سه تا دوازدهم = حداکثر یک یازدهم )ب

  33

 )الف

‌: × × × × × =۶
صدهزارگان

۶
ده هزارگان

۶
هزارگان

۶
صدگان

۶
دهگان

۶
یکان

۶۶

A۵

( ) = ( ) = ۵۵
۴

۵
۱

۳۴

( ) = = ۶۴
۲

۴ × ۳
۲

۵۴

( ) = = ۶۴
۲

۴ × ۳
۲

= (الف۷۲۰
×× × ×۳

ده‌هزارگان

۴
هزارگان

۵
صد‌گان

۶
دهگان

  
یک زوج حذف شده A عضو ۷ از

عضو می‌ماند و در خانۀ ۶

بعدی یکی یکی کم می‌شود

۲
یکان

↓
۸,۲ یکی از دو زوج

× = ۱۰۸۰۳
ده‌هزارگان

↓
باشد ۹ یا ۸,۷ ده‌هزارگان باید

× × ×۶
هزارگان

۵
صد‌گان

۴
دهگان

۳
یکان

  
یکی یکی کم می‌شود

۳۷A

( ) = = ۳۵۷
۳

۷ × × ۵۶

۶

۱۵۱۴۱۴

= × × × = ۲۲۰
۱
۲

۱۵
↓

۱۵تیم داریم

۱۴
↑

۱۴بازی می‌کند هر تیم

۲
↓

بازی رفت و برگشت

C(n, r) = =
n!

(n − r)! × r!

P(n, r)

r!

r!

A→ E→ CA→ D→ CA→ B→ C

(۲ × ۳) + (۳ × ۳) + (۱ × ۲) = ۶ + ۹ + ۲ = ۱۷

EA→ B→ CA→ D→ C

A→ D→ CA→ B→ C

(۲ × ۳) + (۳ × ۳) = ۶ + ۹ = ۱۵

= × ۵ = ۱۷۵( )۷
۳
↓

سه تا دوازدهم

×
↓
و

( )۵
۱
↓

یکی یازدهم

۷ × × ۵۶

۶

۴

( ) × ( ) + ( ) = ‌×۵ + = ۱۷۵ + ۳۵ = ۲۱۰۷
۳

۵
۱

۷
۴

۷ × × ۵۶

۶

۷ × × ۵ ×۶ ۴

× × ۱۴ ۳ × ۲

= ۶ × ۴ = ۲۴( )۶
۱
↓

یک قرمز

×
↓
و

( )۴
۱
↓

یک سبز
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هر دو سبز یا هر دو قرمز = هر دو همرنگ )ب

    34

برای تعداد اعداد سه‌رقمی بدون تکرار ارقام داریم:   35

‌

الف( تعداد کل کتاب‌ها برابر  است. پس  حق انتخاب برای انتخاب یک کتاب وجود دارد.   36

‌

ب(  کتاب ریاضی وجود دارد، پس  حق انتخاب برای انتخاب یک کتاب ریاضی داریم.

‌

چون عدد فرد می‌خواهیم پس یکان باید فرد باشد، پس تعداد اعداد فرد سه رقمی بدون تکرار ارقام برابر است با:   37

  38

 ‌

 ‌ ‌

  39
چون در انتخاب ترتیب مهم نیست، داریم:

 

برای مسافرت از شهر  به شهر  مطابق شرط مسئله حالات زیر را در نظر می‌گیریم:   40

 ‌

برای تشکیل وتر  نقطه باید انتخاب کنیم:   41

‌

  توپ قرمز یا  توپ آبی باید انتخاب کنیم: 42

 

  43

جایگشت

ترکیب

        

‌

= = + = ۱۵ + ۶ = ۲۱( )۶
۲

قرمز۲

+
یا
( )۴

۲
سبز۲

× ۵۶
۳

۲

× ۳۴
۲

۲

( ) = = = ۸۴۹
۶

۹!
۶! × ۳!

× × ۷ × !۹
۳

۸
۴

۶

! × ×۶ ۳ ۲

n = n × (n − ۱) × ⋯ × ۱ = n!شیء متمایز تعداد جایگشت‌های متمایز

۵ × ۴ × ۳ = ۶۰

۴ + ۲ + ۳ = ۹۹

( ) = = ۹۹
۱

۹!
۱! × ۸!

۳۳

( ) = ۳۳
۱

× = ۳۶×۳ ۴
  

یکی یکی کم می‌شود

۳
 

۱ ۷ یا۹ یا

( )۳
۱

  
کتاب ریاضی

+
یا
( )۲

۱
  
کتاب عربی

+
یا
( )۴

۱
  
کتاب ادبیات

= ۳ + ۲ + ۴ = ۹

( )۳
۱

  
یک کتاب ریاضی

×
و
( )۲

۱
  

یک کتاب عربی

×
و
( )۴

۱
  

یک کتاب ادبیات

= ۳ × ۲ × ۴ = ۲۴

( ) :تعداد حالات مطلوب=
۷
۳

۷!
۳! × ۴!

= = ۳۵
۷ × ۶ × ۵ × ۴!

۶ × ۴!
AC

A→ B→ C

۳ × ۴ = ۱۲
A→ D→ C

۳ × ۲ = ۶

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
۱۲ + ۶ = ۱۸− →−−−−−

بنابر اصل جمع

۲

( ) = = = :تعداد حالات مطلوب۱۰
۵
۲

۵!
۲! × ۳!

۵ × ۴ × ۳!
۲ × ۳!

۳۳

):تعداد حالات مطلوب )۵
۳

قرمز

+
یا
( )۴

۳

آبی

= + = ۱۴
۵!

۳!۲!
۴!

۳!۱!

= = ۱
۰!
۱!

۱
۱
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ک دوازدهم(
ش )ریاضی انسانی فصل ی

43 سوال تشریحی شمار

آموزشگاه پرسا


